

**ОТЗЫВ**  
**отечественного научного консультанта на диссертационную работу**  
**Шабденова Айжан Базархановна**  
**«СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СТАТУС**  
**МОНОРОДИТЕЛЬСКИХ СЕМЕЙ КРУПНОГО ГОРОДА (на примере г.**  
**Алматы)», представленную на соискание научной степени**  
**«Доктор философии» (PhD) по специальности ««6D050100 – Социология»**

**1.Актуальность темы исследования.**

В диссертационном исследовании Шабденовой А.Б. анализируется процесс институционализации неполной семьи в трансформирующемся обществе и затрагиваются различные социальные и экономические аспекты жизнедеятельности монородительских семей. В целом, диссертационная работа посвящена социологическому анализу социальных и экономических стратегий и условий жизнедеятельности монородительских семей в современном казахстанском обществе.

Модернизационные процессы в современном казахстанском обществе оказывают влияние на практику повседневной жизни, следствием чего является динамическое преобразование социальных отношений, в том числе в области семьи и семейной политики, поскольку в сложных экономических и социальных условиях современности институт семьи становится наиболее уязвимым. Говоря об актуальности, важно отметить, что кризисные экономические явления как в Казахстане, так и во всем мире негативно отражаются на материальном и нравственном здоровье семей и выявляя целый спектр социальных проблем: рост числа детей, рожденных вне брака; социальная дезорганизация семей, материальные и жилищные трудности родителей, нездоровые отношения между близкими, уклонение от обязанностей по воспитанию ребенка и др. В создавшихся условиях в кризисном экономическом положении оказываются монородительские семьи, число которых продолжает расти. Согласно данным официальной статистики РК, каждый пятый несовершеннолетний ребенок проживает в семье, где отсутствует один из родителей.

В целом следует отметить, что интерес к проблемам монородительства актуализировался в РК и на социально-политическом уровне, что отражено в Концепция гендерной и семейной политики в Республике Казахстан до 2030 года. Формирование и корректировка важнейших стратегических направлений политики государства, направленной на помощь данной категории семей, на сегодняшний день не завершена. В силу этого актуализируется роль социологических исследований, которые дают объективную информацию о состоянии проблем монородительской семьи в современном казахстанском обществе в целом и в условиях конкретного

региона и способствуют выявлению приоритетов социальной поддержки данной категории семей.

Необходимо отметить, что автор, очевидно, ставит перед собой задачу не только анализа обширного эмпирического материала по исследуемой проблеме, но и обращается к исследованию социально-экономического статуса монородительских семьи в качестве интегрального показателя, отражающего как экономические стратегии и приоритеты одиноких родителей, так и особенности реализации семейных отношений и родительства, что также указывает на практическую значимость и перспективность темы диссертационного исследования.

## **2. Научные результаты в рамках требований к диссертациям (пп. 2, 5, 6 «Правил присуждения ученых степеней» и паспортов соответствующих специальностей научных работников)**

Научные результаты, полученные автором на основе анализа и обобщения теоретического и практического материала, соответствуют требованиям, установленным для квалификационной научной работы на соискание академической степени «доктор философии» по специальности «Социологи».

В рамках диссертационного исследования Шабденовой А.Б., в целом, детально изучены различные аспекты повседневной жизни монородительских семей, таких как, воспитание ребенка, совмещение работы и семьи, организация институционального образования ребенка, что позволяет понять, как одинокий родитель организует и совмещает семейную жизнь и воспитание ребенка с работой и обеспечением экономической самостоятельности неполной семьи, и таким образом выявлены и описаны основные модели социальной и экономической адаптации монородительской семьи в современном казахстанском обществе. В процессе исследования автором были получены следующие новые научные результаты:

**Первый результат:** на основании анализа теоретических и методологических проблем исследования монородительства докторант охарактеризован процесс институционализации монородительской семьи и обосновано, что монородительство выступает как многообразное и крайне неоднородное явление, различающееся по целому ряду параметров и детерминированное как изменениями в социально-экономической структуре общества, так и деформацией отношений в брачно-семейной сфере.

**Второй результат:** проведен анализ факторов, способствующих росту числа монородительских семей, констатируемой в современном казахстанском обществе. Докторант сравнивает различные причины появления неполных семей и анализирует изменения общественном мнении, относительно их оценки как новых типов семьи. В качестве одного из

важнейших факторов обосновано, что главным механизмом, способствующим успешной адаптации в новых социально-экономических условиях, должна явиться смена общественного мнения и социальных стереотипов.

**Третий результат:** систематизированы представления о браке и брачные стратегии в контекст интерпретации и ранжирования системы ценностей, среди представителей монородительских семей. Автором определено и обосновано, что существует зависимость отношения к браку представителей семей с различным социально-экономическим статусом.

**Четвертый результат:** анализ проблематики монородительской семьи, проведенный на материале конкретного региона, позволил выстроить обобщенный социально-демографический портрет одиноких родителей крупного города. Раскрыто методологические значение и познавательные возможности использования методологии сравнительного анализа и обобщены основные характеристики исследуемой социальной группы.

**Пятый результат:** выявлено, что социальное самочувствие, и более конкретно - уровень удовлетворенности жизнью, находится в непосредственной взаимозависимости с удовлетворенностью материальным положением домохозяйства, чем выше уровень удовлетворенности материальным положением, тем выше уровень удовлетворенности жизнью. В качестве методологического основания анализа докторантом использована иерархию жизненных трудностей, с которыми потенциально приходится сталкиваться одиноким родителям при формировании экономической стратегии семьи в условиях крупного города.

**Шестой результат:** на основе обобщения результатов собственного эмпирического исследования осуществлен факторный и корреляционный анализ влияние факторов социальной среды на социальное самочувствие одиноких родителей. Изучена структура и логика процесса социально-экономической адаптации монородительской семьи в условиях мегаполиса. Независимыми переменными были определены социальные факторы в отношении несовершеннолетних детей, которые были выделены в результате факторного анализа.

**Седьмой результат:** на основе данных эмпирического исследования выявлен более высокий уровень религиозности членов монородительских семей в сравнении с полными семьями (два родителя).

### **3. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.**

Научные результаты, выводы Шабденовой А.Б. достоверны и аргументированы в полной мере, методологически обоснованы благодаря

комплексному подходу и обращению к мировой и отечественной социологической мысли, применению общенациональных методов познания, а также использованию материалов эмпирических социальных исследований современного казахстанского общества. Это позволило сделать убедительные выводы о методологическом значении, исследуемых принципов и положений для целостного анализа социально-экономического статуса монородительских семей.

**Первый результат:** достоверен и аргументирован анализом работ зарубежных и отечественных ученых, а также посредством обобщения содержания ряда государственных нормативных документов и программ, определяющих государственную политику Казахстана в сфере семейных отношений.

**Второй результат:** достоверность результата подтверждается применением методов компаративистского исследования и методологии системного анализа с привлечением разнообразного аналитического материала.

**Третий результат:** обоснованность данного результата основывается на согласованности эмпирических данных и научных выводов, целью которых является установление детерминистских связей между ростом монородительства и изменением ценностных ориентаций;

**Четвертый результат:** для подтверждения своего тезиса соискатель использовал эмпирический, статистический и теоретический материал, характеризующий различные аспекты жизни монородительских семей крупного города.

**Пятый результат:** обоснованность заключается в использовании метода анкетирования с целью изучения уровня удовлетворенности жизнью представителей монородительских семей, раскрыт эвристический потенциал данного подхода.

**Шестой результат:** обоснован и достоверен в силу выявления влияние факторов социальной среды на социальное самочувствие одиноких родителей с использованием преимуществ факторного и корреляционного анализ.

**Седьмой результат:** достоверность результата базируется на данных собственного социологического исследования, в ходе которого были выявлены и проанализированы с использованием компаративистской методологии основные элементы религиозного сознания одиноких родителей, принявших участие в опросе..

#### **4. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.**

**Первый результат:** является частично новым, теоретико-методологические принципы исследования институционализации монородительской семьи разрабатывались в различных социологических теориях. В диссертации Шабденовой А.Б. предпринято сравнительное исследование разнообразных теорий с позиции формирования интегрального, междисциплинарного подхода, который в исследовании проблем монородительства еще не выработан.

**Второй результат:** можно квалифицировать как новый, поскольку выявлено, влияния различных социальных, экономических и культурных факторов на рост числа монородительских семей.

**Третий результат:** относительно новый. Автором систематизированы, с учетом многомерности и противоречивости в интерпретации системы ценностей семьи и брака.

**Четвертый результат:** новый. Поскольку докторантом впервые был детально описан и обоснован обобщенный социально-демографический портрет одиноких родителей крупного казахстанского города.

**Пятый результат** является новым, поскольку докторантом были выявлены факторы влияющие на уровень удовлетворенности жизнью, находится и обоснована их непосредственная взаимозависимости с материальным положением домохозяйств.

**Шестой результат:** новый. Поскольку выводы автора основываются на обобщении результатов собственного эмпирического исследования направленного на изучение влияние факторов социальной среды на социальное самочувствие одиноких родителей.

**Седьмой результат:** частично новый, поскольку основан на данных эмпирического исследования и сформулирован с учетом основных моделей оценки уровня религиозности и ценностей религиозного сознания.

## **5. Оценка внутреннего единства полученных результатов.**

Диссертационное исследование представляет собой логически завершенный научный труд, обладающий внутренним единством.

Диссертация Шабденовой А.Б. представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, характеризующееся внутренним единством, продуманной структурой. Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников. Все разделы и подразделы диссертации логически взаимосвязаны, характеризуются последовательностью, четкостью изложения материала. Четко сформулированные цель и задачи исследования нашли последовательное теоретическое и методологическое решение в каждом разделе диссертации сформированы в виде основных положений, выносимых на защиту.

Автор использует большой теоретический и эмпирический материал для убедительного доказательства положений, выносимых на защиту. Все

результаты, выводы и заключения внутренне взаимосвязаны, каждое следующее положение вытекает из предыдущего с соблюдением принципа движения мысли от общего к частному.

## **6. Направленность полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.**

Диссертационное исследование Шабденовой А.Б. вносит большой вклад в исследование проблем социально-экономического статуса монородительских семей, а также анализа механизмов их адаптации к изменяющимся условиям современного глобализирующегося общества. Проведенные докторантом исследования имеют высокую степень научной новизны и практической значимости. Теоретическая и практическая ценность диссертации определяется тем, что результаты, полученные в ходе исследования, могут быть использованы для решения дискуссионных проблем в области современной социологии семьи, проблемы выработке эффективной государственной демографической и семейной политики, и реализации ее на государственном и региональном уровнях, а также при разработке учебных программ и чтении лекций по проблемам современного общества, экономической социологии и социологии семьи.

## **7. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации**

К недостаткам данного диссертационного исследования можно отнести следующие моменты:

1. Необходимо более глубокое рассмотрение концептуальных оснований исследования монородительства в контексте современных теорий социологии семьи. Как известно, в оценке монородительства нет единого мнения, что требует особенно тщательной проработки теоретических вопросов с учетом принципа соизмеримости социальных теорий.

2. Несколько незавершенной, является, присутствующий в работе анализ проблем уровня религиозности, который может быть дополнен, через обращение к рефлексии над проблемами, например, культурного или образовательного уровня.

Тем не менее, указанные замечания не умаляют ценность данного диссертационного исследования и носят дискуссионный характер. Их следует рассматривать в качестве рекомендаций для дальнейшей исследовательской деятельности.

**8. Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Правил присуждения ученых степеней» Комитета по контролю в сфере образования и науки МОН РК.**

Диссертация Шабденовой Айжан Базархановна «Социально-экономический статус монородительских семей крупного города (на примере г. Алматы)» является самостоятельной работой, где сформулированы научные положения, имеющие важное практическое значение. Выполненная работа может быть охарактеризована как исследование, имеющее научную значимость и практическую ценность и отвечающее всем требованиям «Правил присуждения ученых степеней» Комитета по контролю в сфере образования и науки МОН РК.

Актуальность, новизна, достоверность и обоснованность выводов, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования докторанта позволяют заключить, что оно соответствует требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе, а соискатель заслуживает присвоения научной степени «Доктор философии» (Ph.D.) по специальности ««6D050100 – Социология».

**Отечественный научный  
консультант, к.социол.н., доцент**



**Веревкин А.В.**

**РАСТАЙМЫН**  
әл-Фараби атындағы ҚазҰУ Фылыми кадрлар  
даялрау және аттесттатау басқармасының барыншы

**ЗАВЕРЯЮ**

Начальник управления подготовки и аттестации  
научных кадров КазНУ им. аль-Фараби

Р.Е. Кудайбергенова

«                » 20                  2014                 

